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20 problem till vilka endast svar beh6ver ges.
SVAR OCH ANVISNINGAR

1. z =1och z =3 (Ja — b| ar avstandet mellan a och b)
2. {reRi0<z<1, 1<z <0}

3.1

5. -2 (z—-1<0daiz—1-)
6. 1 (tan 'z och cosz ir begrinsade)
7. -1 (Va®?=-adaa<0)

8. a=0 (f(x)=z, >0 f(z)=—-z, 2<0)
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10. ——(1+2yz)"% - —=
5(1+2Vw)72 NG

11. -

13. sin®z

14.

15. 0

16.



18.

19.

20.

tan—lz 4+ —
1+ 22
1
22 — 12
1
@3
8 problem till vilka fullstindiga l6sningar ska redovisas.
SVAR OCH ANVISNINGAR
2 1 1( 4) kan forenklas till dy+4=0
— 2= —-——(x —4) som kan forenklas till z — = 0.
Y 21 Y
. Kurvan y = |22 — 1] ar inte differentierbar i z = +1. Har har funktionen olika

varden pa hoger- och vansterderivatorna, namligen +2 och -2.

. Funktionen blir kontinuerlig i x = 0 for a = 1. Utnyttja att cos3z ar

kontinuerlig i origo sa lim; 94 cos 3z = cos0 = 1.

1 .. ..
. Lat tangeringspunkten vara P = (a, ——=) dér a ska bestdmmas. Tangenten

Va

11
genom P har lutningen 3'(a) = 57 och tangenten i P genom (1,0) till
a2
1
— (z — 1). Villkoret for att tangenten ska
a

1 11
ga genom P &r att —% —0= 3.7

1 3
a=3 och tangentens ekvation blir y = 5\/3(33 —1).

vl

DN | =

kurvan har ekvationen y — 0 =

(a — 1). Ur denna ekvation finner man
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J. LILCIS0IN del ar OvilNgsieiia talr 1man Adalis LalCulus OCL 1aler 8518 1NSPIreras
av Exempel 2 sidan 214. Pa deltentan maste man forstas ha skaffat sig egen
formaga till inspiration.

ev+e ¥ (e¥)+1
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Vi ska dirfor losa (e¥)? — 2ze¥ +1 =0 som ger ¢¥ = x4+ Va2 -1, z > 1.
Till skillnad fran Exempel 2 far vi nu tva 16sningar eftersom vz2 —1 < z.
Vi kinner da igen fran sidan 215 att den ena funktionen vi funnit, y =
In(z++/22 — 1), ir cosh ' z = In(z+ /22 — 1), z > 1. Men vad representerar
den andra lésningen y = In(z—+/22 — 1), = > 1? Férlinger vi med konjugatet
som vanligt far vi y = —In(z++/22 — 1) som den andra lésningen, vilket ju ir
otroligt vackert. Men varifran kommer det tva losningar? Betrakta figur 3.27
av y = coshz. Ar y = coshz inverterbar egentligen? Om vi dnda inverterar,
vilket vi ju gjort ovan, vad maste vi da gora? Kan man nu forklara varfor det
blir tvé 1osningar till virt problem? Kinns fenomenet igen fran y = 22 och
dess “inverser” y = ++/z?

6. Vi kan forst bestdmma b sa att funktionen bli kontinuerlig vilket ar ett
nédvindigt villkor for differentierbarhet. Det &ar klart att limg o4 f(z) =
limg_,o4 z2Inz = 0 och limg,_,o_ f(z) = limy_o_(az +b) = b = f(0) sd
f &r kontinuerlig i z = 0 om och endast om f(0) = 0 dvs vi maste ha

b = 0. Vidare ar f/(0) = limp_04 M

fL(0) = limp 0 fh) = 7(0) _ limp_,o— a = a. Alltsa f} (0) = fL(0) =0

om och endast om a = 0. f'(0) existerar alltsd om och endast om a = b = 0.

= limj_y0+ hInh = 0 och

7. f 1-1 Antingen kan man visa att f ar vixande, och darmed 1-1, genom att
studera f'(z) eller sa visar man att f(x1) = f(z2) medfor att x; = z,.

f_l(x):{—\/l—x, z<l1
ve—1, z > 1

f~!(z) har definitionsméngden {r e R|—oco <z <1, 1 <z < oo}.

8. Ingenting avslojas nu! Ett liknande problem att inspireras av ar Exercise 32
i Section 1.4.



